

优化营商环境 主动服务企业

《中国企业报》集团2018中国企业营商环境调研活动全面展开

本报记者 楚贵峰

良好的营商环境是企业发展的沃土。2017年9月8日,中共中央、国务院发布《关于营造企业家健康成长环境 弘扬优秀企业家精神 更好发挥企业家作用的意见》(中发〔2017〕25号);2018年2月13日,中共中央办公厅和国务院办公厅,就贯彻落实上述文件做出分工部署,明确了《中国企业报》宣传优秀企业家先进事迹以及各地打造良好营商环境突出成績的职责。

为此,《中国企业报》集团组织34个调研组分赴全国100个地市、近1000个县区和园区,持续一年深入一线采访调查。此次调研走进各地方城市、企业园区及辖区内企业,针对优化营商环境而形成的《2018中国产业园区营商环境报告》,将为各地园区提供可借鉴的标杆,营造企业家健康成长的良好环境与社会氛围。



王利博制图

调研部分成果将于7月出炉

此次营商环境调研以服务企业为初心,以支持政府为本心,以产业园区为核心,以招商引资为中心,以特色小镇为重心。调研活动深入市县经济一线,深入招商引资一线,深入产业园区一线,深入企业生产一线,深入特色小镇一线。调研内容包括:企业营商环境调研,优秀企业、优秀企业家情况调研,园区发展情况调研,小镇发展情况调研。

为展示调研成果,《中国企

业报》集团将于2018年7月1日在人民大会堂,以“赢未来,商发展——优化营商环境,促进中国企业、园区联合发展互利共赢”为主题,举办“第四届‘一带一路’园区建设国际合作峰会暨第十五届中国企业发展论坛营商环境峰会”。

实际上,《中国企业报》多年来持续关注企业营商环境的变化,连续两年策划专题《远见与论衡——中国企业发展论坛》,从政学企多个角度报道了

营商环境的变化与企业诉求。

与此次全国营商环境调研活动相配合,为了深入探讨特色小镇发展理念和创新思路,推动特色小镇健康有序发展,由中国企业联合会、中国企业家协会,中国城镇化促进会等作为指导单位,中国国际投资贸易洽谈会组委会、《中国企业报》集团、厦门会议博览事务局等作为主办单位,还将在2018中国国际投资贸易洽谈会期间召开第二届“中国特色小镇建

设国际峰会”。

此外,优化营商环境还入选了中国企业十大新闻。据悉,由《中国企业报》集团主办的2018年度“中国企业十大新闻”评选活动的主题已确定为:优化营商环境,更好发挥企业家作用。此次评选还将继续进行“中国企业十大人物”、“中国最具影响力企业”、“中国创新力企业百强”、“中国成长力企业百强”、“中国区域经济贡献企业百强”评选。

紧密对接特色产业服务

营商环境是重要软实力,也是核心竞争力。除了持续关注营商环境外,《中国企业报》集团还为企业提供多方位、多层次、多渠道的特色产业服务,具体包括:“中企之家”项目建设、推进通用航空产业发展、和平玫瑰特色小镇“双十双百”工程、建设五爱美好生活综合体等。

“中企之家”促进区域产融结合。中企之家是以“智能化、互动化、传媒化”为主的智能互动全媒体服务平台。其通过在全国的国家级产业园区建立区域产融服务中心——中企之家,并利用大数据技术,满足产融需求,搭建在线直播互动平台,以3×7米互动大屏的互动直播方式,为园区及园区企业提供产业技术信息、产融信息、

资本教育信息及全球路演平台,促进区域产融结合及产业升级。

此外,推进通用航空产业发展成为今年的重点任务。通用航空产业发展的实施主体为《中国企业报》集团控股子公司——龙鹤航空有限公司。其经营范围包括:空中游览、出租飞行、空中拍照、空中巡查、飞机制造技术的研究、推广及进出口、航空摄影、通航包机飞行、飞机及配件的进出口和零售、贸易经纪与代理、空中婚礼、飞机托管、商务机管理、航空俱乐部等。

予人玫瑰,手有余香。近两年来,“和平玫瑰”IP已逐渐深入人心,成为特色小镇知名品牌。和平玫瑰特色小镇是一个

融产业、文化、旅游、社区功能于一体的产业平台。其占地面积3—5平方公里,投资10—50亿元,以农业、文化、旅游、养生养老及特色新兴产业为主。“和平玫瑰”既是特色小镇品牌,也是小镇的特色元素。其以玫瑰园区(乡村)为依托,构建现代化产业体系,对接“美丽乡村”建设,促进城乡一体化发展。

江阴和平玫瑰特色小镇、丽江九色玫瑰特色小镇、西吉长征胜利会师和平玫瑰特色小镇,一个个样板特色小镇在全国开花结果。早在2015年,《中国企业报》集团就开始探索并积极推进特色小镇新型城镇化建设,并提出了“双十双百”工程,其中“双十”是指沿“一带一路”国家建设20个和平玫瑰特色小镇;“双

百”是指在国内布局建设200个和平玫瑰特色小镇。

爱身心健康、爱家庭幸福、爱家乡繁荣、爱祖国昌盛、爱世界和平,伴随着五大理念逐渐深入人心,五爱美好生活综合体应运而生。2018年1月20日,在第十五届中国企业发展论坛上,《中国企业报》集团社长吴昀国表示,和平玫瑰特色小镇“五爱美好生活”综合体,是以实际行动践行党的十九大精神,以创新模式响应人民对“美好生活”的向往。为此,《中国企业报》集团以文化、生态、产业融合发展为理念,以爱身心健康、爱家庭幸福、爱家乡繁荣、爱祖国昌盛、爱世界和平为主题,创意、创新、创建出全国第一个“新时代美好生活”综合体。

政策依据

2017年9月8日,中共中央、国务院发布《关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》。

2018年2月13日,中共中央办公厅和国务院办公厅,就贯彻落实上述文件做出了详细的分工部署,明确了《中国企业报》宣传优秀企业家先进事迹以及各地打造良好营商环境突出成绩的职责。

2016年12月12日,国家发展改革委,国家开发银行,中国光大银行,中国企业联合会、中国企业家协会,中国城镇化促进会联合下发《关于实施“千企千镇工程”推进美丽特色小镇建设的通知》,通知要求以市场为导向,以产城融合为目标,把企业转型升级与特色小镇建设有机结合起来。同时要求组织实施过程中,充分发挥主流媒体舆论引导作用,总结好经验好做法,形成全社会支持特色小镇发展的良好氛围。

活动目标

以服务企业为初心,以支持政府为本心,以产业园区为之心,以招商引资为中心,以特色小镇为重心。

深入市县经济一线,深入招商引资一线,深入产业园区一线,深入企业生产一线,深入特色小镇一线。

调研内容

- 1、企业营商环境调研
- 2、优秀企业、优秀企业家情况调研
- 3、园区发展情况调研
- 4、小镇发展情况调研

《中国企业报》

《中国企业报》是全国唯一以企业和企业家为报道对象的中央媒体,创刊于1988年,时由原国家经贸委主管,作为指导全国企业工作的机关报,以服务企业和企业家为宗旨,以发挥政府和企业桥梁纽带作用为使命。现由中国企业联合会、中国企业家协会(拥有系统会员企业50余万家)主办,是国务院国资委系统最重要的全产业全媒体。

2014年《中国企业报》集团组建以来,传承宗旨和使命,创新内容和形式,确立了产业服务战略,与若干省市政府形成了良好互动及业务合作,已在地方招商引资、产业园区服务、特色小镇建设、企业转型升级、信息平台搭建、优秀经验推广等方面做了大量工作,积累了很多经验和资源,为各个区域产业创新提供了一系列支持。